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Tema lucrării tratează necesitatea adaptării managementului public provocărilor actuale ale 

mediului de securitate. Volatilitatea riscurilor și amenințărilor la adresa statelor și implicit a 

societății exige forme corespunzătoare de gestionare a situațiilor emergente și a crizelor fără 

precedent, aparent specifice secolului XXI. Cumulul de modificări ale arhitecturii de securitate a 

impactat modul în care factorii decidenți se raportează la actul decizional.  

Prezenta lucrare își propune să abordeze aspecte referitoare la managementul modern 

aplicat noilor provocări de securitate, analizând prin comparație deciziile publice adoptate cu 

privire la același fenomen printr-o cercetare transversală într-o perioadă globală de criză.  

Urmare a rezultatelor metodelor de cercetare implicate în elaborarea lucrării se va propune 

un mecanism decizional de sprijin pentru factorii decidenți. 

Obiectivele cercetării au fost alimentate de schimbările de paradigmă în secolul XXI, care 

au accelerat necesitatea racordării metodelor manageriale în conformitate cu realitatea 

contemporană. 

Obiectivul general al lucrării este de a identifica, analiza și reliefa natura complexă a 

dimensiunilor și exigențelor manageriale în volatilitatea progresivă a secolului XXI. 

Obiectivele specifice sunt: 

1. Evidențierea rolului produsului de intelligence în actul decizional; 

2. Reliefarea deciziilor, metodelor și a măsurilor aplicate de factorii decidenți publici din areale 

geografice distincte, în răspuns la aceeași criză emergentă (pandemia de C-19); 

3. Analizarea opiniei publice cu privire la deciziile publice aplicate în perioada supusă cercetării; 

4. Evidențierea importanței unei mai bune cooperări și coordonări între furnizorul și beneficiarul 

de intelligence; 

5. Elaborarea unui mecanism decizional public pentru sprijinirea decidenților în optimizarea 

alternativelor decizionale. 

După analizarea studiilor din domeniu, tema a fost abordată atât de cercetători români, cât 

și străini, fiind evidențiate următoarele aspecte de interes: politica Noului Management Public, 

sustenabilitatea și reziliența pe termen mediu și lung, consolidarea de noi strategii, necesitatea 

creării unor reforme noi de management al crizelor și de avertizare timpurie. 

Pentru a evalua nivelul de interes acordat Noului Management Public, a fost folosit ca 

instrument de cercetare analiza bibliometrică. Utilizând ca eșantion baza de date a platformei 
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Dimension1, cu ajutorul software-ului VOSviewer2 am identificat principalele concepte utilizate 

de cercetători în domeniu. Acestea au fost grupate în clustere în funcție de anul publicării, analiza 

fiind efectuată pe o perioadă de 5 ani (2018-2022). Rezultatul a relevat existența articolelor, 

cercetărilor și studiilor de specialitate, pornind de la interogarea cuvintelor cheie „noul 

management public” în baza de date.  Rezultatele obținute au fost analizate cu ajutorul 

instrumentului analitic VOSviewer, fiind evidențiate următoarele concepte: „management 

democratic”, „parteneriat public-privat”, „mecanism economic”, „suport social”, „organizarea 

sectorului public”, „consolidarea unei noi strategii”, „securitate economică”, „opinia publică”, 

„management informațional”, „avertizare publică”, „dezvoltare socio-economică”, 

„managementul inovației” ș.a..  

În elaborarea lucrării a fost utilizată o panoplie de metode și tehnici științifice. Cercetarea 

este de tip empiric, cunoștințele fiind obținute din observarea realității sensibile, în speță perioada 

ianuarie 2020 - iunie 2022 marcată de emergența virusului SARS-CoV-2, având parametri ușor de 

observat, cuantificat și verificat. 

Prin intermediul analizei de text au fost examinate  documente strategice care au constituit 

piloni în reziliența și redresarea socio-economică post-pandemică. 

Prin intermediul analizei comparative s-a determinat existența unor elemente identice sau 

distincte dintr-un cumul de state analizate, în scopul elaborării unor ipoteze privind evoluția 

fenomenului analizat. Ipotezele rezultate în urma aplicării acestei metode au fost dezvoltate și 

introduse într-o anexă sociologică privind percepția cetățenilor asupra deciziei publice adoptate în 

perioada pandemică.  

Analiza contextuală a fost folosită în studierea managementului unei probleme punctuale, 

răspândirea pandemiei și integrarea acesteia întru-un plan general istoric și instituțional prin 

intermediul unei evaluări socio-economice. Atât pentru chestionar cât și pentru a analiza 

transversală a fost folosite metoda de analiză a datelor. Spre exemplu, au fost cuantificate 

evoluțiile cazuisticii de infectare cu virusul SARS-CoV-2 în diferite state. 

 
1 Platformă dinamică care oferă cea mai cuprinzătoare colecție date de cercetare conexate în vederea analizării 

complexe. 
2 VOSviewer este un software utilizat în crearea de rețele bibliometrice pentru publicații, articole, autori, citări etc., 

realizat și oferit pentru utilizare, cu titlu gratuit, de către Centre for Science and Technology Studies, Leiden 

University, Olanda și disponibil la adresa https://www.vosviewer.com. 
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S-a folosit ca metodă cantitativă analiza de conținut, prin care a fost identificat și descris 

obiectiv și sistematic conținutul media din anumite state cu privire la impactul răspândirii virusului 

SARS-CoV-2 în fiecare dintre națiunile analizate, punctând elementele textuale și evaluarea 

reacțiilor receptorului. 

Metoda istorică a fost folosită pentru studiul evoluției conceptului de management și 

pentru procesul de intelligence.  Pentru studiul empiric desfășurat sub forma unei anchete 

sociologice, datele au fost prelucrate folosindu-se metode statistice standardizate pentru 

determinarea validității ipotezelor. Au fost realizate corelații privind mediul de securitate în 

schimbare și necesitatea racordării acestora în formele de management public. 

Capitolul IV s-a bazat pe un studiu transversal de tip cercetare observațională. În cadrul 

cercetării transversale au fost comparate hotărâri și decizii publice, măsuri de prevenire și restricții 

aplicate în perioada anterior menționată, ale unui eșantion reprezentativ de factori decidenți din 

șapte state, alese pe baza unor criterii prestabilite. În cadrul analizei au fost folosiți multiplii 

parametri ai crizei pentru comparație precum debut, evoluție, măsuri de prevenire, apogeul crizei, 

măsuri de reziliență și redresare economică. 

În cadrul ultimului capitol a fost folosită metoda prospectivă pentru coordonarea 

viziunilor eterogene în scopul elaborării unui mecanism holistic bidirecțional, de sprijin al actului 

decizional, dinspre și înspre factorii decidenți publici. Mecanismul propus elaborează scenarii 

posibile în ceea ce privește evoluția realității complexe în care conviețuim. 

Lucrarea este structurată în șase capitole: începe cu noțiuni conceptuale, continuă cu 

dezvoltarea unei analize transversale și aplicarea unei anchetei sociologice și se închide cu 

propunerea unui mecanism decizional public alternativ celui actual. 

Primul capitol prezintă considerații generale privind abordările fundamentale în 

dezvoltarea managementului modern. Sunt evidențiate principalele teorii clasice de management, 

care au constituit izvorul managementului modern. De asemenea, capitolul include detalierea 

conceptelor actuale cu care operează societatea: Noul Management Public, managementul crizelor, 

management strategic, managementul schimbării și managementul inovării. 

Evoluția tehnologică, prin forța pieței globale din mediul online și a emergenței 

infracțiunilor cibernetice a necesitat dezvoltarea principiilor de management3. Astfel, într-un 

habitat în care omul își dispută monopolul cu tehnologia, gestionarea în armonie a celor două 

 
3 Richard L.Daft, Dorothy Marcic. Understanding management. (Cengage Learning, 2016), 6. 
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categorii constituie subiect de cercetare în vederea identificării unor forme de management care să 

se plieze pe tipuri și forme diverse de muncă. În acest context, teoriile de management sunt din ce 

în ce mai utile și perfecționate, fie ca vorbim despre teoriile clasice, descoperite în urmă cu secole, 

fie despre cele noi apărute prin prisma necesităților contemporane. 

Teoriile de management reprezintă idei, sub forma unor recomandări pentru strategii de 

management, cadre și instrumente pe care organizațiile le pot implementa pentru a-și ajuta forța 

de muncă sau cultura internă. Liderii pot folosi aceste teorii ca îndrumare pentru a îndeplini 

obiectivele organizaționale sau pentru a motiva angajații. De asemenea, ei pot aplica idei din 

diferite teorii, mai degrabă decât să se bazeze pe o singură teorie de management. Managementul 

modern reprezintă una dintre numeroasele teorii folosite în prezent de organizațiile din întreaga 

lume. Această teorie recunoaște că organizațiile de astăzi se confruntă cu schimbări rapide și 

complexități suplimentare, tehnologia servind atât ca o potențială cauză, cât și ca soluție pentru 

acești factori. 

Dintre beneficiile managementului modern enumerăm: 

1. Crește productivitatea: managementul modern folosește metode matematice și 

statistice pentru a evalua performanța în cadrul unei organizații. Managerii pot folosi aceste date 

pentru a înțelege comportamentul angajaților și pentru a dezvolta soluții care să maximizeze 

potențialul forței de muncă. De exemplu, aceștia pot implementa procese care fac sarcinile 

angajaților mai eficiente sau pot oferi programe de formare (training-uri, workshop-uri, team 

building-uri) pentru a le îmbunătăți abilitățile și pentru a consolida buna relaționare între angajați4. 

2. Sprijină luarea deciziilor: prin diversificarea căilor informaționale și implicit a datelor 

receptate (produselor de intelligence) despre factorii pe care trebuie să îi examineze. Când 

managerii știu ce și unde să caute, aceștia pot identifica problemele mai rapid și pot proceda la 

găsirea potențialelor soluții. Inserarea tehnicilor matematice le permite, de asemenea, să utilizeze 

date pentru a sprijini acele soluții și decizii finale. 

3. Îmbunătățește implicarea angajaților: așa cum am menționat, managementul modern 

examinează motivația angajaților de a lucra dincolo de câștigul financiar. Managerii care folosesc 

această teorie pot identifica și implementa procese sau proceduri care iau în considerare nevoi 

 
4 Richard L. Daft, Dorothy Marcic. Understanding management (Cengage Learning, 2016), 8. 
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variate ale angajaților5. Dacă angajații se simt mulțumiți la locul de muncă, acest lucru poate duce 

la creșterea moralului și intensificarea implicării pentru productivitatea organizației. 

4. Promovează obiectivitatea: managementul modern pune accent pe utilizarea tehnicilor 

matematice. Aceste tehnici permit managerilor să ia decizii mai degrabă bazate pe date și dovezi 

decât pe opinii sau sentimente personale. Ele permit, de asemenea, testarea unor opțiuni diferite 

pentru a evalua care dintre ele sprijină cel mai bine organizația. Ca rezultat, managerii pot 

implementa soluții mai eficiente. 

5. Permite adaptabilitatea: teoria modernă a managementului observă că organizațiile de 

astăzi se confruntă cu un mediu volatil, într-o continuă schimbare. Această teorie subliniază 

importanța recunoașterii influenței factorilor interni și externi asupra afacerii și încurajează 

managerii să folosească fuziunea mai multor tehnici și abordări pentru a atinge rezultatul scontat. 

De exemplu, managerii pot folosi noi tehnologii pentru a eficientiza procesele sau pentru a realiza 

modelări statistice atunci când dezvoltă soluții. 

Există mai multe abordări moderne de management pe care liderii le pot implementa în 

cadrul unei organizații. Managerii pot alege să folosească o fuziune a acestor abordări ca ghid 

orientativ pentru angajați și pentru a susține obiectivele organizaționale6.  

Odată stabilit cadrul fundamental al formelor gestionării situațiilor, atenția se va focusa asupra 

rezultatului acestora. Astfel, capitolul II dezvoltă conceptul de decizie managerială, explicând 

mecanisme și metode de luare a deciziei, modele și abordări practicate în procesul decizional. Tot 

în această secțiune a lucrării, sunt evidențiate distinct categoriile de decizii (decizii de planificare; 

decizii de urgență; decizii de conducere; decizii strategice; decizii de risc; decizii tactice; decizii 

operaționale; decizii organizaționale; decizii administrative; decizii personale; decizii de consens; 

decizii cu procese extinse; decizii cu procese limitate; decizii de control; decizii intuitive; decizii 

certe sau incerte; decizii individuale sau colective), punându-se accent pe deciziile publice și cele 

strategice, cu impact major asupra societății. Deși cercetarea este focusată pe decizie în acest 

capitol, având în vedere că decizia publică a fost centrată, considerăm oportun a menționa câteva 

aspecte despre utilitatea produsului de intelligence în procesul decizional, ținând cont de faptul că 

informația este materia primă a unei decizii.  

 
5 O tendință destul de actuală, relaționată cu preocupările persoanelor în sec. XXI spre o viață mai sănătoasă este ca 

organizația/compania să le ofere angajaților abonamente la sala de fitnes sau la bazine de înnot. 
6 Abdelkarim Kitana, "Overview of the managerial thoughts and theories from the history: Classical management 

theory to modern management theory." Indian Journal of Management Science 6.1 (2016): 16. 

https://ro.warbletoncouncil.org/tipos-de-decisiones-15784#menu-2
https://ro.warbletoncouncil.org/tipos-de-decisiones-15784#menu-12
https://ro.warbletoncouncil.org/tipos-de-decisiones-15784#menu-12
https://ro.warbletoncouncil.org/tipos-de-decisiones-15784#menu-14
https://ro.warbletoncouncil.org/tipos-de-decisiones-15784#menu-6
https://ro.warbletoncouncil.org/tipos-de-decisiones-15784#menu-8
https://ro.warbletoncouncil.org/tipos-de-decisiones-15784#menu-16
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Capitolul III este descris perfect încă din titlu, Provocări neconvenționale și amenințări 

asimetrice ale mediului de securitate mondial. Acesta evocă dilemele cu care se confruntă 

națiunile în secolul XXI, care adaugă problemelor pre-existente (sărăcia, dezastrele naturale, 

precaritatea sănătății globale) provocări noi precum schimbările climatice, poluarea oceanelor cu 

plastic, pescuitul excesiv, despăduririle, accesul și inegalitatea de sex în educație, poluarea aerului, 

criza migrării populației ș.a.  

Conflictele armate și tensiunile geopolitice, amenințările asimetrice concretizate prin 

forme ale atacurilor cibernetice, terorism, război informațional, insurgență și război hibrid 

reprezintă doar câteva piese de mozaic din panoplia secolului XXI. Toate cele enumerate mai sus 

necesită aplicarea unui management modern, racordat la aceste disfuncții la scară largă, în fața 

cărora se fac eforturi fără precedent pentru reziliență și surmontare. 

Volatilitatea mediului de securitate este cauzată de factorul tehnologic înțeles ca vector 

central în dezvoltarea societății și poziționarea pe noile coordonate geo-strategice. 

Pentru a sublinia relevanța managementului modern, racordat la realitatea socială vom 

prezenta succint provocările neconvenționale apărute sau accentuate (ex. Terorismul) în mileniul 

al treilea. Sub conceptul de provocări neconvenționale facem referire atât la conflicte militare, 

amenințări asimetrice, dileme sociale și de mediu cât și la evenimente cu impact major. 

Referitor la securitatea și apărarea statelor, amenințările escaladării conflictelor armate 

se regăsesc în mai multe colțuri ale lumii: Războiul din Afganistan (2001-prezent), Războiul din 

Irak (2003-2011), Războiul din Siria (2011-prezent), Războiul din Yemen (2015-prezent), 

Războiul civil libian (2011-prezent), Războiul Nagorno-Karabah (2020),”Operațiunea militară 

specială” rusă împotriva Ucrainei 2021 – prezent. Acestea sunt doar câteva exemple din 

numeroasele conflicte care au avut loc începând cu anul 2000. Războaiele interstatale sunt adesea 

complexe, având cauze multiple și o gamă largă de actori implicați. Ele pot avea consecințe 

umanitare grave și pot perturba stabilitatea regională și pacea globală7. 

Amenințarea asimetrică8 se referă la un tip de provocare de securitate împotriva căreia  

este greu de realizat apărarea, deoarece pericolul provine dintr-o sursă neașteptată sau cu o metodă 

 
7 Heather A. Conley, “The ‘Consequences’ for Ukraine and the Transatlantic Partnership”, Center for Strategic & 

International Studies, 21 Februarie 2014. https://www.csis.org/analysis/%E2%80%9Cconsequences%E2%80%9D-

ukraine-and-transatlantic-partnership 
8 Nu toți specialiștii în domeniul Relațiilor Internaționale sunt de acord cu existența unei asa numite forme de luptă 

„război asimetric”. Teoria se bazează pe faptul că întotdeauna conflictele militare au fost asimetrice, liderii urmărind 

vulnerabilitățile adversarilor cu scopul de a-și mări avantajele și de a transforma într-un succes fiecare operațiune. 

https://www.csis.org/analysis/%E2%80%9Cconsequences%E2%80%9D-ukraine-and-transatlantic-partnership
https://www.csis.org/analysis/%E2%80%9Cconsequences%E2%80%9D-ukraine-and-transatlantic-partnership
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neobișnuită de atac. Amenințările asimetrice sunt adesea caracterizate printr-un dezechilibru 

semnificativ de putere între atacator și apărător, atacatorul utilizând tactici neconvenționale, cum 

ar fi atacurile cibernetice sau terorismul, pentru a exploata vulnerabilitățile din sistemul 

apărătorului. Aceste tipuri de amenințări sunt considerate a fi deosebit de periculoase deoarece pot 

provoca daune pe scară largă, în ciuda resurselor relativ limitate ale atacatorului. 

Atacurile cibernetice, terorismul, războiul informațional, insurgența, războiul hibrid sunt 

doar câteva exemple de tipuri de amenințări asimetrice actuale. Natura acestor amenințări 

evoluează constant, așa că este important ca guvernele, organizațiile și cetățenii să fie vigilenți și 

proactivi în apărarea lor. 

Este de remarcat faptul că toate țările se confruntă cu un anumit nivel de amenințare la 

securitatea lor, iar România nu face excepție. Amenințările asimetrice pot proveni dintr-o varietate 

de surse și pot viza orice țară, indiferent de dimensiunea sau nivelul de dezvoltare a acesteia. Este 

important ca România, ca orice altă țară, să fie vigilentă și proactivă în apărarea împotriva unor 

astfel de amenințări și să mențină o infrastructură de securitate puternică pentru a-și reduce 

vulnerabilitățile la amenințările asimetrice. 

Al patrulea capitol este dedicat unei analize decizionale transversală a crizei globale de 

sănătate din perioada 2020-2022. Scopul cercetării transversale vizează analizarea deciziilor 

publice adoptate pentru creșterea rezilienței în fața crizei generate de pandemia de C-19 și 

verificarea capacității de reacție a instituțiilor statului în urma măsurilor adoptate. Ipoteza de lucru 

va fi considerată validă dacă deciziile au fost considerate optime de către cetățeni și va fi verificată 

printr-o anchetă sociologică, folosind ca instrument de cercetare chestionarul. 

Analiza va fi efectuată asupra strategiilor aplicate crizei sanitare, percepută ca o amenințare 

asimetrică, precum și a primelor rezultate ale măsurilor implementate la nivel național în șapte 

state diferite. 

Ca scenariu de lucru am folosit perioada ianuarie 2020 – iunie 2022, marcată de 

emergența globală a virusului SARS-CoV-2, pentru că a adus prima experiență de lockdown la 

nivel mondial și prin urmare a necesitat capacitate sporită de reacție și de impunere a unor decizii 

în masă fără precedent. 

 
Contracararea asimetriilor prin folosirea tacticilor neconvenționale datează de cel puțin 2000 de ani, când Sun Tzu 

afirma: „cel mai bine este să câștigi fără să fi nevoit să te lupți. 
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O logic factuală ne-ar conduce către ipoteza că toate țările acționează la fel în funcție de 

recomandările OMS. Acest lucru se va infirma mai mult ca sigur, dar vom putea analiza si 

valorifica diferite tipologii de comportamente decizionale. 

Cercetarea transversală asupra deciziilor publice adoptate urmare a crizei generate de 

pandemia de C-19 analizează efectele dintre aspectele sociale și economice ale acestui fenomen, 

manifestate în perioada ianuarie 2020 - iunie 2022 în diferite state. Am ales pentru studiul 

transversal, analizarea datelor din șapte state care au abordat strategii diferite, pentru a reliefa 

relația cauză-efect aplicată pe strategia națională adoptată (prin decizii publice) – și urmările, 

respectiv rezultatele infectării la nivel statal cu virusul SARS-CoV-2. Astfel, am aplicat analiza 

transversală următoarelor state: 

➢ China  

➢ SUA 

➢ Australia 

➢ Italia 

➢ Suedia 

➢ Coreea de Sud 

➢ România 

Am decis să începem analiza având statul chinez ca prim model de strategie aplicată pentru 

reziliență în fața pandemiei de C-19 întrucât reprezintă epicentrul pandemiei, fiind sursa 

multiplicării virusului (existând mai multe teorii asupra apariției reale a virusului în această țară). 

Am introdus în analiza SUA întrucât acestea s-au soldat cu cele mai multe victime, circa 

88,000,000 de infectări până la data de 01.06.2022 și peste 1.000.000 de persoane decedate urmare 

a infectării cu C-199. Australia reprezintă un caz particular datorită așezării geografice, de tip 

insular, care a permis strategiei optate să aibă aplicabilitate cu acuratețe. Italia a fost supusă 

analizei întrucât prezintă interes sub două aspecte: a fost prima țară devastată de decesele în masă 

și a avut simultan două tipuri de strategii, cea națională și una subsecventă, regională. Suedia a 

fost inclusă în studiul transversal pentru a evidenția efectul unei strategii foarte permisive, în 

comparație cu cele restrictive (precum strategia ”0 Toleranță” aplicată în China). Coreea de Sud 

 
9 Datele au fost colectate de pe https://www.worldometers.info/coronavirus/. Acesta este un website de referință care 

oferă contoare și statistici în timp real pentru diverse subiecte de actualitate. Este deținut și operat de o companie de 

date denumită Dadax. 

https://www.worldometers.info/coronavirus/
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are un loc special în analiză, fiind statul cu cea mai bună strategie. Această afirmație este susținută 

de cazurile scăzute de deces – circa 24.000 la o populație de 51.355.561. România reprezintă 

situația de oglindire a măsurilor adoptate în Vestul Europei, fapt ce nu trebuie catalogat drept 

imitație, ci mai degrabă urmarea firească a faptului ca este parte integrată din Comunitatea 

Europeană. 

Vizionarii consideră focarul de coronavirus o oportunitate globală de a aplica un mecanism 

puternic de gestionare a crizelor. Din această perspectivă, vom trata perioada ca pe un test al 

consolidării comunității europene și a rezilienței populației globale. În contextul panicii și al 

posibilelor (foarte probabile) consecințe economice negative, manifestate prin subminarea 

investițiilor și consumismului, încetinirea dezvoltării sau chiar recesiunea, solidaritatea va fi clar 

definită prin reglementarea autoprotecției statelor. 

În ultimii 50 de ani, s-a accentuat dezvoltarea acestor tipuri de coronavirusuri care instigă 

emergența a numeroase boli umane și animale. Există o mare probabilitate ca astfel de 

coronavirusuri să continue să apară, să evolueze și să declanșeze focare, atât la oameni, cât și la 

animale; această probabilitate este determinată de capacitatea acestor viruși de a se transfera, de a 

se permuta și de a provoca infecții atât la oameni, cât și la animale10. 

Actuala pandemie poate fi considerată cea mai mare amenințare globală după Al Doilea 

RM pentru sănătatea publică, mijloacele oamenilor de existență și economiile statelor. Pandemia 

a reușit să inverseze procesele de globalizare11. Dezordinea socială și economică declanșată de 

aceasta pandemia este fără precedent. Conform OMS, zeci de milioane de oameni riscă să se 

cufunde într-o sărăcie severă12. 

În urma studiului transversal, de tip cercetare observațională, axată pe analiza datelor din 

șapte state distincte (populația eșantion), colectate în perioada ianuarie 2020 – iunie 2022 au fost 

trasate următoarele concluzii: 

 
10 Siddiqui Sazada, Alhamdi Heba, Waheeb Saeed, Alghamdi Huda Ahmed, ”Recent Chronology of COVID-19 

Pandemic” Frontiers in Public Health Vol. 10 (4 mai 2022): 13. 

https://doi.org/10.3389/fpubh.2022.778037https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fpubh.2022.778037/full 
11 Tharanga Thoradeniya, Saroj Jayasinghe, ”COVID-19 and future pandemics: a global systems approach and 

relevance to SDGs” Global Health 17 (21 mai 2021): 59. https://link.springer.com/article/10.1186/s12992-021-

00711-6 
12 Siddiqui Sazada, Alhamdi Heba, Waheeb Saeed, Alghamdi Huda Ahmed, ”Recent Chronology of COVID-19 

Pandemic”, Frontiers in Public Health Vol. 10 (4 mai 2022): 10. https://doi.org/10.3389/fpubh.2022.778037 

https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fpubh.2022.778037/full 

https://doi.org/10.3389/fpubh.2022.778037
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fpubh.2022.778037/full
https://link.springer.com/article/10.1186/s12992-021-00711-6
https://link.springer.com/article/10.1186/s12992-021-00711-6
https://doi.org/10.3389/fpubh.2022.778037
https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fpubh.2022.778037/full
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➢ Deciziile publice referitoare la criza pandemică C-19 au fost neomogene, atât între 

naționalități diferite, cât și în interiorul aceluiași stat (cazul Italiei); 

➢ Strategiile alese au ghidat parcursul răspândirii virusului și au dictat numărul de infectări și 

de decese. 

➢ Arealul geografic izolat poate constitui un aspect pozitiv în contracararea răspândirii unui 

virus (exemplu: Australia, Coreea de Sud); 

➢ Istoricul similar și lecțiile asumate ale acestui fenomen constituie un aport semnificativ de 

know-how factorilor decidenți (ex. Coreea de Sud); 

➢ Tehnologia avansată înseamnă economie. Spre exemplu, Coreea de Sud își verifica 

persoanele infectate prin intermediul aplicației Auto-Carantina Safety Protection; De 

asemenea, telemedicina la scală largă aplicată în unele regiuni din Italia a redus semnificativ 

saturația de paturi din spitale; 

➢ Parteneriatul stat-privat poate ajuta semnificativ la reducerea costurilor cu extinderea sau 

crearea unor noi unități medicale (Coreea de Sud); 

➢ Activarea tuturor specialiștilor dintr-un domeniu (studenți, pensionari, voluntari) a susținut 

în Italia nevoia stringentă de suplimentare și substituire a cadrelor medicale când acestea se 

aflau în carantină/izolare; 

➢ Relaxarea măsurilor chiar și în timpul focarelor nu înseamnă automat întărirea populației la 

virus (Suedia); 

➢ Testarea masivă și periodică poate fi o soluție pentru controlul și prevenția răspândirii 

virusului. 

Din perspectiva testării, Italia (3.778.772 la 1 mil. loc.), Australia (2.815.488 la 1 mil. loc.) 

și Statele Unite (3.120.463 la 1 mil. loc.) ocupă primele poziții în acest clasament, fiind totodată 

și state cu un grad foarte ridicat de vaccinare la nivel național13. Referitor la procentul de populație 

vaccinată, România este singura țară, dintre cele analizate, cu rata de vaccinare sub 50% până la 

data cercetării, 01.07.202214. 

 
13 https://ourworldindata.org/coronavirus 
14 Edouard Mathieu, Hannah Ritchie, Lucas Rodés-Guirao, Cameron Appel, Charlie Giattino, Joe Hasell, Bobbie 

Macdonald, Saloni Dattani, Diana Beltekian, Esteban Ortiz-Ospina, Max Roser, "Coronavirus Pandemic (COVID-

19)". Publicat online pe site-ul OurWorldInData.org. (2020). https://ourworldindata.org/coronavirus-testing 

https://ourworldindata.org/coronavirus
https://ourworldindata.org/coronavirus-testing
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Statele alese pentru analiză au aplicat strategii diferite, adaptate (sau nu) arealului geografic 

și ideologiei naționale, politici care nu au dus întotdeauna la rezultatele scontate, motiv pentru care 

au fost ajustate de factorii decidenți15. 

Ca și concluzie finală, subliniem faptul că pandemia de C-19 a constituit o stare de fapt nouă 

la nivel global, iar fiecare decizie sau acțiune avea impact pe termen lung, ceea ce a condus implicit 

la reticență și teama de asumare a factorilor decidenți. 

Capitolul V cuprinde o anchetă sociologică prin intermediul căreia s-a colectat percepția 

cetățenilor asupra deciziilor publice adoptate în perioada pandemică, examinându-se mai multe 

perspective. Pe baza obiectivelor de cercetare, au fost supuse analizei în vederea validării sau 

invalidării următoarele ipoteze: 

Ipoteza 1: COVID-19 a afectat semnificativ următoarele sectoare: sănătatea publică, educația și 

șomajul. 

Ipoteza 2: Gradul de satisfacție cu privire la deciziile și măsurile adoptate în lupta cu pandemia 

COVID-19 de către Guvernul și Paramentul Statului Român este unul scăzut. 

Ipoteza 3: Deciziile publice adoptate în perioada pandemiei COVID-19 au fost percepute ca având 

un grad scăzut de oportunitate și proporționalitate raportat la pericolul social produs. 

Ipoteza 4: Hotărârile adoptate în segmentul de sănătate publică nu au fost adecvate realității 

sociale, gradul de satisfacție privind implementarea acestora fiind unul scăzut. 

Ipoteza 5:  Informațiile transmise de autorități – prin intermediul OSINT- au fost utile în vederea 

înțelegerii situației pandemice. 

Ipoteza 6: Principalele surse de informații pe durata crizei pandemice au fost datele furnizate de 

jurnaliști și bloggeri/ internauți. 

Ipoteza 7: Era necesar să fii existat un flux periodic de informații, furnizat de către serviciile de 

informații pentru a conferi încredere cetățenilor în deciziile publice. 

Ipoteza 8: Gradul de apreciere faţă de activităţile de informare desfășurate de instituțiile statului 

este unul scăzut. 

Ipoteza 9: Gradul de încredere în deciziile adoptate de stat ar crește cu 50% dacă cetățenii ar avea 

cunoștință de motivele care stau la baza întocmirii acestora. 

 
15 Emeline Han, Melisa Mei Jin Tan, Eva Turk, Devi Sridhar, Gabriel M Leung, Kenji Shibuya, Nima Asgari, Juhwan 

Oh, Alberto L García-Basteiro, ”Lessons learnt from easing COVID-19 restrictions: an analysis of countries and 

regions in Asia Pacific and Europe”Lancet HEALTH POLICY vol. 396, nr. 10261 (London, England, 7 noiembrie 

2020): 1525-1534.  https://doi.org/10.1016/s0140-6736(20)32007-9 

https://doi.org/10.1016/s0140-6736(20)32007-9
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Ipoteza 10: Relația furnizor-beneficiar de intelligence optimizează procesul decizional public. 

Ipoteza 11: Transparența produselor de intelligence livrate către beneficiarii legali crește 

încrederea cetățenilor în decizia publică16. 

Pe baza cercetării empirice, datele colectate au fost analizate folosind metode statistice 

standardizate pentru determinarea validității ipotezelor. 

În vederea cercetării a fost utilizată ancheta sociologică, având ca instrument primar 

chestionarul, aplicat în mediul online, în perioada 11.07 - 26.08.2022. Datele analizate au fost 

colectate din 404 răspunsuri care au fost verificate astfel încât să nu existe intrări duplicat sau 

răspunsuri neimplicate (respondenți care au dat același răspuns la toate întrebările). Verificarea 

pentru valorile neimplicate s-a făcut calculând abaterea standard a răspunsurilor numerice, iar 

răspunsurile cu abatere standard nulă au fost eliminate din analiză. În urma validării setului de 

date, 22 intrări au fost eliminate. 

Chestionarul a vizat percepția cetățenilor asupra managementului modern, aplicat prin 

deciziile publice adoptate de factori decidenți diferiți în cadrul aceluiași fenomen (pandemia C-

19). Denumită Chestionar asupra deciziilor publice adoptate în perioada pandemiei de Covid-19, 

ancheta a fost organizată în patru părți: 

- În prima parte au fost colectate informații socio-demografice (vârstă, sex, mediul de 

proveniență, țara rezidentă, situația profesională, nivel de educație ș.a.); 

- În cea de-a doua parte a fost evaluată opinia respondenților cu privire la gradul de afectare 

urmare a pandemiei de C-19 (fenomen întâlnit în toate țările din care au provenit respondenții);   

- Partea a treia cuprinde întrebări legate de satisfacția respondenților față de deciziile și 

măsurile adoptate în lupta cu pandemia, a mai multor instituții și entități publice. Aceste întrebări 

au cuprins mai multe variabile: necesitatea, proporționalitatea și oportunitatea măsurilor, 

implementarea sancțiunilor, tipuri de strategii ale decidenților publici ș.a. 

- Partea a patra s-a focusat pe informațiile diseminate prin intermediul OSINT și au vizat 

gradul de comprehensiune, sursele și activitatea de informare în sens bivalent: de la stat către 

cetățeni, dar și de la serviciile abilitate către stat, transparența procesului și gradul de credibilitate, 

lăsând respondentului posibilitatea ca în finalul chestionarului să poată exprima liber opinia cu 

privire la subiectul analizat. 

 
16 Această ipoteză a fost separată în H11 și H12 pentru obținerea cu acuratețe a rezultatelor. 
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Pentru testarea ipotezelor s-au folosit teste neparametrice deoarece variabilele analizate 

sunt măsurate pe o scală ordinală. În cazul ipotezelor în care s-au comparat două grupuri, s-a folosit 

testul Mann-Whitney, iar în cazul ipotezelor unde sunt trei sau mai multe grupuri s-a folosit testul 

Kruskal Wallis17. Ambele teste fiind neparametrice, nu fac supoziții în ceea ce privește distribuțiile 

variabilelor și de aceea nu este necesară verificarea normalității datelor. Testele compară ranguri 

medii în loc de mediile aritmetice ale variabilelor și sunt mult mai robuste la valori aberante decât 

testele parametrice. Asemănarea între distribuțiile fiecărui grup analizat se face prin analiza vizuală 

a diagramei box-plot a grupurilor. În cazul testelor cu rezultate semnificativ statistic, s-a aplicat o 

corecție Bonferroni18 pentru grupuri multiple. 

Pentru testele care implică variabile nominale sau ordinale s-a folosit testul Chi-pătrat19 

pentru independență. Acest test compară frecvențele observate cu cele așteptate (care ar fi 

observate dacă nu există o asociere între cele două variabile). Dacă diferența între frecvențe este 

semnificativă, atunci rezultatul testului este semnificativ. Dacă procentul de celule cu o frecvență 

așteptată mai mică de 5 este mai mare de 20%, atunci se interpretează raportul de asemănare 

(likelihood ratio) în locul valorii Chi-pătrat, aceasta fiind mai conservatoare în presupuneri și 

oferind o mai mare robustețe a rezultatelor. În cazul în care testul are un rezultat semnificativ, 

mărimea efectului se determină prin interpretarea valorii V a lui Cramer20 (Cramer’s V). Aceasta 

este considerată ca fiind slabă dacă are o valoare mai mică de 0.3, medie pentru 0.5 și puternică 

pentru valori mai mari de 0.5. Pentru toate testele statistice folosite s-a folosit un nivel de 

semnificație α=0.05. Analiza s-a făcut cu ajutorul pachetului software SPSS Statistics versiunea 

26 (SPSS Statistics - Overview, 2022). Pentru analiza descriptivă și prezentarea rezultatelor s-a 

folosit Microsoft Excel 365. 

Studiul de cercetare întreprins în această lucrare a fost alcătuit pe baza unui sistem de 

ipoteze care au fost supuse validării/invalidării, urmare a analizei informațiilor prezentate. În 

consecința interpretării rezultatelor chestionarului aplicat au fost trasate următoarele concluzii: 

 
17 William H. Kruskal; W. Allen Wallis, ”Use of ranks in one-criterion variance analysis”, Journal of the American 

Statistical Association, 47 (260), Decembrie 1952: 583-621. http://links.jstor.org/sici?sici=0162-

1459%28195212%2947%3A260%3C583%3AUORIOV%3E2.0.CO%3B2-A 
18 Matthew A. Napierala, "What is the Bonferroni correction?" AAOS Now (Aprilie 2012): 40-41. 
19 David S. Moore, Chi-Square Tests. Purdue University Lafayette Indiana Department of Statistics (1976): 1-4. 
20 Jacob Cohen, Statistical power analysis for the behavioral sciences (New York: Psychology Press, 1988), 5-9. 

https://doi.org/10.4324/9780203771587 

http://links.jstor.org/sici?sici=0162-1459%28195212%2947%3A260%3C583%3AUORIOV%3E2.0.CO%3B2-A
http://links.jstor.org/sici?sici=0162-1459%28195212%2947%3A260%3C583%3AUORIOV%3E2.0.CO%3B2-A
https://doi.org/10.4324/9780203771587
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Ipoteza 1, COVID-19 a afectat semnificativ următoarele sectoare: sănătatea publică, 

educația și șomajul, a fost confirmată în cadrul studiului empiric prin numărul mare de 

respondenți care au plasat cele 3 categorii în topul celor mai afectate sectoare. Din totalul de 382 

respondenți, 74,34% au fost afectați negativ de pandemie astfel: 72 persoane au fost afectate în 

foarte mare măsură și 212 persoane au fost afectate în mare măsură. Percepția generală în cadrul 

studiului a fost că sănătatea (333 respondenți – 87,17%) și șomajul (331 respondenți – 86,64%) 

au fost afectate de pandemie în cea mai mare măsură; referitor la educație, ponderea este mai 

temperată, 50,52% dintre respondenți au fost afectați în mare măsură în perioada analizată și 

46,85% au fost afectați într-o oarecare măsură. În urma analizării unui grafic care  conține cele 

mai relevante informații socio-demografice (vârstă, educație, sex) reiese că cea mai pozitiv 

afectată categorie este cea formată din bărbați tineri cu grad mai mare de educație. Majoritatea 

celor afectați negativ sunt formați din femei și bărbați din toate categoriile de vârstă și nivele de 

educație.  

Ipoteza 2 - Gradul de satisfacție cu privire la deciziile și măsurile adoptate în lupta cu 

pandemia COVID-19 de către Guvernul și Paramentul Statului Român este unul scăzut. 

Având în vedere că respondenții s-au declarat nemulțumiți de deciziile adoptate de Parlamentul 

României în proporție de 80,1% și într-un procent similar, 79,5% s-au declarat nemulțumiți de 

hotărârile date de către Guvernul României, considerăm că gradul de satisfacție cu privire la 

deciziile și măsurile adoptate de către Guvernul și Paramentul Statului Român în lupta cu 

pandemia COVID-19 este unul scăzut, ceea ce confirmă ipoteza susținută. În funcție de categoriile 

de educație, au fost observate câteva diferențe cu referire la gradul de satisfacție privind deciziile 

și măsurile adoptate de către Guvernul și Paramentul Statului Român. 

Ipoteza 3 - Deciziile publice adoptate în perioada pandemiei COVID-19 au fost 

percepute ca având un grad scăzut de oportunitate și proporționalitate raportat la pericolul 

social produs. 

Urmare a analizei efectuate s-a constatat că majoritatea respondenților consideră că 

măsurile adoptate au avut un grad redus de oportunitate și că nu au fost proporționale cu pericolul 

social la care au fost expuși cetățenii, cel mai mare grad de insatisfacție asupra oportunității 

deciziilor adoptate în contextul pandemic fiind reflectat de opiniile cu privire la sancțiunile 

(pecuniare și cele penale) aplicate. Urmare a acestor răspunsuri înregistrate, ipoteza menționată se 

confirmă. 
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Ipoteza 4 - Hotărârile adoptate în segmentul de sănătate publică nu au fost adecvate 

realității sociale, gradul de satisfacție privind implementarea acestora fiind unul scăzut – a fost 

confirmată întrucât majoritatea respondenților (peste 70%) au considerat că hotărârile adoptate 

în segmentul de sănătate publică la nivelul țării de rezidență au fost în mică măsură adecvate cu 

privire la: tratamentele medicale administrate, accesul la medicamentele necesare tratării 

diferitelor forme de infectari, precum și la numărul de vaccinuri achiziționate de stat. 

Ipoteza 5 -  Informațiile transmise de autorități – prin intermediul OSINT- au fost utile 

în vederea înțelegerii situației pandemice. 

Am putea cataloga această ipoteză confirmată întrucât într-o pondere foarte mare, de 80%, 

respondenții au considerat utile, în vederea înțelegerii situației pandemice informațiile transmise 

de autorități prin intermediul surselor deschise. Însă o analiză amănunțită a acestei ipoteze ne arată 

că gradul de satisfacție este invers proporțional cu vârsta respondenților. Astfel, semnificativ mai 

multe persoane din categoria 26-41 ani (tineri cu acces la multiple căi de informare) nu au fost 

mulțumite de calitatea și cantitatea informațiilor primite, în timp ce semnificativ mai multe 

persoane din categoria 58-76 ani au considerat informațiile primite suficiente. 

De asemenea, și la nivel educațional au fost sesizate diferențe. Semnificativ mai multe 

persoane cu studii de licență și de doctorat au fost nemulțumite de informațiile primite de la 

autorități prin intermediul surselor deschise, în timp ce mai multe persoane cu studii postliceale și 

liceale au considerat informațiile pertinente și suficiente. 

Ipoteza 6 - Principalele surse de informații pe durata crizei pandemice au fost datele 

furnizate de jurnaliști și internauți. 

Conform rezultatelor studiului, principalele canale de informații utilizate în perioada 

pandemiei au fost rețelele de socializare (în proporție de 42%) și mass-media (28%). Doar 19% 

dintre respondenți au folosit ca principale canale de informare site-urile oficiale ale autorităților 

competente. 

Concluzia rezultată din această ipoteză este că atât instituțiile statului cât și serviciile 

abilitate să le informeze ar trebui să aibă o relație consolidată și în fața cetățenilor. Evidențierea 

către cetățeni a unei bune cooperări la nivelul instituțiilor statului, de tipul furnizor - 

beneficiar de informații ar fi întărit nivelul de încredere în informațiile transmise de către 

autoritățile statului, transformându-le pe acestea în canal principal de informații utilizate în 

perioada pandemiei. Această ecuație poate fi aplicată oricăror provocări neconvenționale apărute 
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pe fondul volatilității mediului de securitate, la care participă și cetățenii unui stat și trebuie să fie 

constant actualizați cu privire la evoluții situaționale și la noi recomandări. 

Ipoteza 7 viza importanța existenței unui flux periodic de informații, furnizat de către 

serviciile de informații pentru a conferi încredere cetățenilor în deciziile publice. Dintre 

respondenți, 84% au afirmat că ar avea mai multă încredere în hotărârile decidenților publici dacă 

ar fi consolidate pe date colectate, analizate și procesate de către serviciile special abilitate în acest 

sens (conform ciclului de intelligence). În funcție de nivelul de educație, constatăm că semnificativ 

mai multe persoane cu studii liceale au răspuns cu „Nu știu” și semnificativ mai multe persoane 

cu studii postliceale au răspuns cu „Da”. 

Rezultatele întăresc concluzia trasată la Ipoteza 6, respectiv o relație de cooperare între 

instituțiile statului, mai vizibilă publicului ar duce implicit la credibilizarea deciziilor adoptate la 

nivel statal, atât central cât și local. 

Ipoteza 8 - Gradul de apreciere faţă de activităţile de informare desfășurate de instituțiile 

statului este unul scăzut, a fost infirmată întrucât majoritatea respondenților (46%) au răspuns 

neutru (calificativ 4). S-a verificat dacă există diferențe între diferitele grupuri ale categoriilor 

socio-demografice (vârstă, sex, mediu de proveniență și educație) și nu s-au găsit diferențe 

semnificative. Astfel, putem concluziona că indiferent de categoriile socio-demografice din care 

au făcut parte respondenții, aceștia au un ”oarecare” (calificativele 3, 4 și 5 pe o scală de la 1 la 7) 

grad de încredere în activităţile de informare desfășurate de instituțiile statului român. 

Ipoteza 9 - Gradul de încredere în deciziile adoptate de stat ar crește cu 50% dacă 

cetățenii ar avea cunoștință de motivele care stau la baza întocmirii acestora - a fost confirmată 

de către 87,6% dintre respondenți, răspunsurile negative (5,7%) au fost în proporție asemănătoare 

cu răspunsurile de tipul ”Nu știu” (5,4%). 

Din H6, H7 și H9 putem concluziona că gradul de încredere în măsurile adoptate de către 

decidenții publici ar crește substanțial dacă factorii decizionali ar devoala fundamentarea acestora, 

prezentându-le ca fiind rezultatul echipei manageriale urmare a procesului de analiză de 

intelligence. Drept urmare, cei care cred că a existat un flux de comunicare au mai multă încredere 

în deciziile de stat. De asemenea, semnificativ mai mulți dintre cei care nu cred că a existat un flux 

de comunicații au răspuns cu „Nu știu” la întrebarea „Ați avea încredere mai multă în deciziile 

adoptate de stat, daca acesta ar furniza in mod regulat motivele care stau la baza întocmirii 

acestora?”. 
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La ipoteza 10, Relația furnizor-beneficiar de intelligence optimizează procesul 

decizional public, 82,7% dintre respondenți au răspuns afirmativ și 17,2 % nu au fost de acord cu 

alegațiunea. Dintre respondenți, semnificativ mai multe persoane cu studii liceale și de licență au 

răspuns cu „Nu” și semnificativ mai multe persoane cu studii de licență au răspuns cu „Da”. 

Făcând o corelație între H10 și H4, se poate concluziona că o decizie oportună, pragmatică 

și eficientă (de altfel, specifică Managementului Modern) trebuie să fie nu doar fundamentată 

juridic și științific, ci și ancorată în realitatea socială, fiind bazată pe rapoarte de intelligence 

calitativ, furnizat constant, ceea ce ar facilita totodată și luarea rațională a deciziilor dintre 

alternativele decizionale. 

Ipoteza 11, Transparența produselor de intelligence livrate către beneficiarii legali 

crește încrederea cetățenilor în decizia publică se confirmă prin faptul că rezultatul obținut este 

unul preponderent afirmativ (63,1% dintre respondenți). Este de interes faptul că persoanele 

(20,6%)  care au răspuns ”Nu știu” reprezintă un procent mai mare decât cele (16,1%) care au 

răspuns negativ. Cu referire la transparența produselor de intelligence livrate către beneficiarii 

publici, 84,55% respondenți consideră că ar trebui expuse, cel puțin anual, rapoartele de informare 

către beneficiarii legali. 

Această ipoteză a evidențiat câteva aspecte neomogene între grupuri diferite ale 

categoriilor socio-demografice analizate. Astfel, semnificativ mai multe persoane din mediul 

urban au răspuns cu „Nu” în timp ce semnificativ mai multe persoane din mediul rural au răspuns 

cu „Da”. De asemenea, semnificativ mai multe persoane din categoria 26-41 ani au răspuns cu 

„Nu știu” în timp ce semnificativ mai multe persoane din categoria 58-76 ani au răspuns cu „Da”. 

Semnificativ mai multe persoane cu studii liceale și de masterat au răspuns cu „Nu” și semnificativ 

mai multe persoane cu studii de licență și postliceale au răspuns cu „Da”. A fost aplicat din nou 

un test Chi^2 și a reieșit că semnificativ mai mulți respondenți care ar avea încredere în deciziile 

de stat consideră transparent procesul de informare. Semnificativ mai puțini dintre cei care au 

încredere au răspuns cu „Nu știu” la întrebarea „Considerați transparent procesul de informare al 

beneficiarilor?”. 

Concluzia generală urmare a studiului empiric aplicat este că încrederea cetățenilor în 

procesul decizional ar crește substanțial, daca acesta ar fi transparent și expus public din 

perspectiva rapoartelor de intelligence care fundamentează hotărârile adoptate. 
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 Capitolul VI continuă firul procesului decizional public definit, descris, analizat și 

chestionat în capitolele anterioare și urmare a rezultatelor cercetării, propune un mecanism 

decizional modern bazat pe prevederile siguranței cetățenilor.  

Pornind de la rezultatele metodelor de cercetare utilizate se elaborează un model decizional 

nou, ce întrunește aspecte teoretice atât din ciclul de intelligence cât și din abordarea centrata pe 

țintă urmând să le dezvolte și să le amplifice în conformitate cu cerințele actuale ale mediului de 

securitate. Luând în considerare faptul că intelligence-ul vine în sprijinul factorilor decidenți în 

alegerea celei mai bune alternative, considerăm că beneficiarul ar trebui să țină cont de produsul 

de intelligence primit. Comunicarea în ambele sensuri (furnizor - beneficiar de intelligence) va 

eficientiza procesul, va reduce sau acoperi lacunele, iar în cazul unei sincope se poate relua ciclul 

de intelligence până produsul rezultat se va putea racorda nevoilor beneficiarului aplicate realității 

existențiale. 

Aportul de notate al mecanismului constă în centrarea pe rezultat. Dacă Target Centric 

Approach avea ca centru ținta informației și ciclul de intelligence se finaliza prea devreme (în 

opinia noastră) ceea ce propunem este implementarea unui mecanism de susținere a procesului 

decizional, în special a celui public, prin care să coordonăm eforturile de îmbunătățire atât ale 

furnizorului cât și ale beneficiarului/ consumatorului de intelligence în vederea modificării 

situaționale deficitare sau defectuoase. 

Mecanismul propus se pliază pe noile politici de guvernamentale ale Noului Management 

Public și lucrează în beneficiul cetățenilor, echilibrând balanța voinței factorilor decidenți publici 

cu rezolvarea problemelor stringente ale societății. 

În contextul implementării Noului Management Public, considerăm că noile reforme ar 

trebui să vizeze fiecare etapă în procesul decizional, ceea ce include și receptarea informațiilor 

care stau la baza deciziilor publice. După cuantificarea surselor de informații (a se vedea Capitolul 

II), prezentăm procesul informațional prin care datele brute ajung la beneficiar de forma unor 

informații utile (acționabile) pentru adoptarea de hotărâri publice. Astfel, procesul este circular 

prin natura lui însă, etapele pot fi reluate ori de câte ori se consideră necesar. Procesul de colectare, 

procesare, analiză și diseminare a intelligence-ului21 este denumit ciclul de intelligence. Ciclul 

 
21 Conceptul ”intelligence” este de origine englez și are multiple conotații, printre care: ”abilitatea de a gândi și învăța; 

informații și colecție de informații secrete; culegători de informații secrete (agenți sau spioni); spirit inteligent (în 

sensul entității capabile de gândire rațională)” – Tiberiu Tănase, ”Intelligence-ul modern, de la termen și concept la 

activitatea de informații pentru siguranța națională”, Revista Intelligence, 25 iulie 2009. 
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implică dezvoltarea datelor nerafinate (date brute) în informații procesate pentru a sprijini ecuația 

alternativelor în procesul decizional. 

Ciclul de intelligence este procesul prin care investigăm, analizăm și decidem să acționăm 

în concordanță cu lumea care ne înconjoară22. Termenul de intelligence conceptualizează procesul 

prin care datelor și informațiilor le pot fi conferite sensuri valoroase și de a căror dezvoltare va 

beneficia o organizație sau chiar o națiune23. 

Achiesăm propunerii lui Lowenthal24 de a adăuga variantei tradiționale de ciclu de 

intelligence atât ”diseminarea și consumarea”25 cât și oferirea de feedback, în mod obligatoriu. Cu 

privire la feedback, mai mulți autori opinează că are o utilitate incontestabilă, fiind puntea dintre 

necesitatea sau așteptările beneficiarilor și perspectiva, capabilitățile și realitatea socială dezvăluită 

de furnizor. Dacă referitor la feedback lucrurile par a fi destul de clare, cu privire la consumul de 

informații discuția pare a fi mai lungă.  

Opinăm că efortul ar trebui să fie finalizat prin adoptarea unor măsuri publice sau a unei 

hotărâri în concordanță cu informațiile primite. Nu este vorba neapărat despre o obligație (așa cum 

consideră Lowenthal, p. 62) ci mai degrabă despre finalizarea mecanismului procesului decizional 

public. Luând în considerare faptul că intelligence-ul vine în sprijinul factorilor decidenți în 

alegerea celei mai bune alternative, considerăm că beneficiarul ar trebui să țină cont de produsul 

de intelligence primit. În cazul în care nu este de acord (total sau parțial) cu acesta, există 

posibilitatea de a-și manifesta răspunsul la comunicarea primită prin feedback. Comunicarea va 

eficientiza procesul, reduce sau acoperi lacunele, iar în cazul unei sincope se poate relua ciclul de 

intelligence până produsul rezultat se va putea racorda nevoilor beneficiarului aplicate realității 

existențiale (Figura 1). 

 
https://intelligence.sri.ro/intelligence-ul-modern-de-la-termen-si-concept-la-activitatea-de-informatii-pentru-

siguranta-nationala/ 
22 Nicholas Krohley, ”The intelligence cycle is broken. Here’s how to fix it.”, Modern War Institute at West Point, 24 

octombrie 2017. https://mwi.usma.edu/intelligence-cycle-broken-heres-fix/ 
23 Clifton L. Smith, David J. Brooks, Security Science. The Theory and Practice of Security, 177-198. 
24 Mark M. Lowenthal, Intelligence: From Secrets to Policy (CQ Press, 2006), 55. 
25 Ibidem, 62. 

https://intelligence.sri.ro/intelligence-ul-modern-de-la-termen-si-concept-la-activitatea-de-informatii-pentru-siguranta-nationala/
https://intelligence.sri.ro/intelligence-ul-modern-de-la-termen-si-concept-la-activitatea-de-informatii-pentru-siguranta-nationala/
https://mwi.usma.edu/intelligence-cycle-broken-heres-fix/
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Figura 1. Propunere obligativitatea acordării unui răspuns cu privire la produsul informațional menit să 

sprijine procesul decizional 

Sursă: Concepția autorului 

 

Explozia informațională este tocmai cea care ne împinge să căutăm canale de încredere în 

receptarea intelligence-ului de calitate. Sprijinul instrumental analitic ar trebui să constituie pilon 

principal în adoptarea deciziilor publice. Ciclul de intelligence tratează o succesiune circulară de 

etape în vederea transformării unor simple date în produse analitice de intelligence. 

Există procese și produse de intelligence atât în domeniul public cât și în domeniul privat. 

În scopul eficientizării procesului, este imperios necesară o conexiune inversă sau cel puțin și 

inversă de la beneficiar prin feedback către entitatea furnizor de intelligence având în vedere că 

feedback-ul este liantul cel care reglează comunicarea. 

Mecanismul decizional public (dar nu numai) ar putea fi îmbunătățit fuzionând elementele 

ciclului tradițional de receptare a informațiilor cu elemente actuale ale sistemului TCA și 

suplimentând atribuțiile părților implicate aferente procesului. Astfel, propunem un mecanism 

• Se confirmă prin feedback utilitatea sau
caracterul de noutate și se aplică măsuri/
adoptă decizii în acord cu noile date ale
problemei. Efectele deciziei publice vor fi
evaluate (opțional) în comun de către
beneficiar și furnizor pentru a consolida
cooperarea și a înțelege perspectiva
problematică în același mod.

Beneficiarul validează produsul 
informațional receptat

•Produsul este invalidat prin intermediul feedback-
ului cu privire la posibilitatea utilizării
informațiilor, întrucât beneficiarul le consideră
cunoscute, perimate, inutilizabile sau pur și simplu
opinează că nu răspund nevoie sale actuale. Prin
urmare, furnizorul de intelligence poate relua
ciclul fie de la prima etapă, fie de unde consideră
că este posibilă modificarea sau modelarea
produsului astfel încât să corespundă necesităților
beneficiarului.

Beneficiarul invalidează 
produsul informațional receptat
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complex în care finalizarea ciclului de intelligence să nu fie tocmai finalul procesului. Dacă 

achiesăm faptului că produsul de intelligence vine în sprijinul factorilor decidenți pentru alegerea 

celei mai bune alternative, atunci realizarea procesului ar trebui să implice integrarea produsului 

informațional în actul decizional (fie că este o hotărâre publică, o decizie sau o măsură 

implementată). 

În domeniul public, noul mecanism ar presupune o serie de schimbări legislative. În primul 

rând presupune modificarea prerogativelor decidenților prin suplimentarea obligațiilor acestora, 

luând în considerare faptul că beneficiarul de intelligence ar trebui să citească produsul analitic 

primit, apoi să găsească o soluție în vederea remedierii disfuncțiilor - dacă vorbim de 

vulnerabilități și riscuri sau pentru a contracara amenințările la adresa bunăstării statului. 

Aportul de notate al mecanismului constă în centrarea pe rezultat. Dacă Target Centric 

Approach avea ca centru ținta informației și ciclul de intelligence se finaliza prea devreme (în 

opinia noastră), ceea ce propunem este implementarea unui mecanism de susținere a procesului 

decizional, în special public, prin care să coordonăm eforturile de îmbunătățire atât ale furnizorului 

cât și ale beneficiarului/ consumatorului de informații prelucrate în vederea modificării situației 

deficitare sau defectuoase. 

Implicarea serviciilor specializate de intelligence în procesul decizional ar putea reduce 

riscul politizării, sprijinind factorii de decizie în adoptarea unor concluzii mai bune. Caracterul 

independenței și al obiectivității sunt centrale în proces. Alături de acestea, subliniem relevanța 

informațiilor transmise. Generația modernă de decizionali trebuie să fie deschisă la noutate: mai 

mult acces, mai multă transparență, mai multă colaborare. Considerăm că este nevoie de un 

mecanism de colaborare în care serviciile de informații să aibă aport în sprijinirea procesului 

decizional, oferind intelligence calitativ, bazat pe empirismul a trei sfert de secol, în care au 

analizat modul în care oamenii gândesc, acționează și colaborează. 

Mecanismul propus se pliază pe noile politici de guvernamentale ale Noului Management 

Public și lucrează în beneficiul cetățenilor, echilibrând balanța voinței factorilor decidenți publici 

cu rezolvarea problemelor stringente ale societății. 

În cadrul mecanismului decizional propus, prima etapă poate fi lansată atât de 

consumatorul de informații prin trimiterea unor cerințe informaționale către instituțiile abilitate, în 

vederea obținerii unui sprijin în alegerea celei mai bune alternative, cât și în sens invers, de către 
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instituțiile cu atribuții în domeniu, autosesizându-se la apariția unor vulnerabilități, riscuri sau 

amenințări la adresa siguranței cetățenilor. 

Etapa a doua presupune elaborarea produsului informațional, definit mai sus produs de 

intelligence. Susținem aceeași formă circulară ce permite întoarcerea la oricare dintre etape și 

reluarea procesului în aceeași direcție, în cazul în care produsul nu corespunde necesităților 

beneficiarului și va fi necesară reiterarea fluxului informațional. Aceasta etapă cuprinde ca 

subdiviziuni care îi revin furnizorului de intelligence: planificarea și direcționarea activității de 

culegere a informațiilor, colectarea datelor, analiza, procesarea și diseminarea produsului către 

decident. 

Procesul începe așadar cu planificarea (crearea de brainstorming sau a altei strategii) și 

direcționarea resursei umane asignată pentru realizarea fazei următoare: colectarea de date. 

Datele colectate vor fi procesate și exploatate, trecând prin etapa de analiză și producție, 

urmând a fi transformate întru-un produs de intelligence. Acesta va fi diseminat către beneficiarul 

legal spre a fi integrat în procesul decizional aflat în derulare. 

Odată ajunsă la beneficiarul legal intrăm în etapa a treia a procesului unde centrăm atenția 

pe beneficiarul de informații. Acesta va avea obligativitatea transmiterii unui feedback furnizorului 

cu una dintre următoarele opțiuni: validează produsul, în cazul în care consideră că întrunește 

calitatea necesară pentru a fi sprijin în momentul adoptării unei hotărâri/ decizii/ măsuri (rezultă 

că produsul de intelligence este implicit integrat în actul decizional) sau invalidează utilitatea 

produsului, dacă îl consideră lipsit de noutate sau de acuratețe sau nu întrunește alte specificații 

necesare beneficiarului pentru a finaliza procesul decizional. 

În cazul invalidării produsului, se reia ciclul informațional în vederea acoperirii lacunelor 

semnalate. În cazul în care produsul de intelligence a fost confirmat/ validat factorul decident va 

proceda la valorificarea lui (de aceea este nevoie de intelligence acționabil). 

Opțional, după implementarea măsurilor dispune sau publicarea hotărârii / deciziei poate 

fi întrunită o ședință de lucru cu reprezentanți ai ambelor părți implicate (furnizori și beneficiari) 

în vederea evaluării schimbării situaționale. Alegem să adăugăm această etapă cu titlul facultativ 

întrucât beneficiarul poate considera, în anumite contexte, că evaluarea îi vizează raționamentul. 

Însă această etapă ar trebui privită ca pe o ultimă încercare de remediere a unei vulnerabilități, risc 

sau amenințare la adresa societății. 
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Ca limitări ale modelului procedural propus menționăm reducerea dreptului discreționar al 

decidentului de ignorat informațiile primite. De asemenea, trebuie să evidențiem faptul că pentru 

atingerea rezultatelor optime în procesul decizional, un produs de intelligence trebuie să 

întâlnească și un receptor de calitate care să proceseze corect informația. 

Considerăm că aplicarea mecanismului decizional propus, cu tot ce implică: legalizarea 

formalităților, delimitarea părților și a rolurilor fiecăruia în proces și obligatoriu aducerea la 

cunoștința publică ar contribui semnificativ la creșterea gradului de încredere al populației în 

decizia publică. 

Aceasta alegație este și concluzia validării rezultatelor anchetei sociologice expusă la 

capitolul V și aplicată în cadrul cercetării, care a arătat gradul scăzut de încredere al cetățenilor în 

decizia instituțională a statului corelat cu creșterea acestuia substanțială, daca procesul ar fi 

transparent și expus public din perspectiva rapoartelor de intelligence care fundamentează 

hotărârile adoptate. 

În susținerea mecanismului propus, tot în cadrul cercetării s-a concluzionat că evidențierea 

către cetățeni a unei bune cooperări la nivelul instituțiilor statului, de tipul  furnizor - beneficiar 

de informații ar întări nivelul de încredere în informațiile transmise de către autoritățile statului. 

În concluzie, actualizăm citatul lui Ralph Waldo Emerson ”Cunoașterea înseamnă putere”. 

Întrucât procesul dezvoltat de digitalizare ne plasează în era informațională, în care informația nu 

mai înseamnă putere - aceasta fiind ușor de accesat și comodă pentru orice utilizator, în prezent 

valorificarea informației înseamnă putere. 

Volatilitatea progresivă a vulnerabilităților, riscurilor și amenințărilor la adresa statelor, 

tensiunile acumulate la nivel mondial cu perspective de adâncire, retorica și amploarea 

fenomenelor sociale, eforturile de redresare economică urmare a perioadei pandemice precum și 

celelalte provocări neconvenționale ale mediului de securitate din secolul XXI, obligă la 

intensificarea atenției în procesul decizional și la o mai bună cooperare inter-instituțională. 

 

Concluzii 

Societatea actuală se confruntă cu numeroase crize care evidențiază vulnerabilitățile și 

limitele capacităților disponibile, a riscurilor și amenințărilor emergente ale secolului XXI. 

Presiunile suplimentare asupra economiei apărute din anul 2020 (pandemia de C-19 coroborată cu 

repercusiunile socio-economice și declanșarea ofensivei Federației Ruse împotriva Ucrainei) au 
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relevat disfuncții pre-existente și necesitatea unei gestionări mai eficiente a crizelor,  a sistemelor 

de urgență și implicit a sistemelor publice. 

Instabilitatea mediului de securitate stă sub semnul volatilității progresive a evaluărilor 

pesimiste, cauzate de dinamica ecuației de putere globală și de tensiunile acumulate între state și 

organizații, cu perspective de adâncire. Pentru a avea succes în eforturile de surmontare a 

repercusiunilor provocărilor neconvenționale actuale este nevoie de contribuția mai multor actori, 

de conlucrare și colaborare pentru optimizarea deciziei publice. Rezultatele cercetării au 

reprezentat un barometru în vederea elaborării și calibrării mecanismului de sprijin în procesul 

decizional propus.  

Aplicarea anchetei sociologice a condus la o serie de concluzii, pe care le-am comprimat 

în idei fundamentale în elaborarea unei propuneri de mecanism decizional modern bazat pe 

prevederile siguranței cetățenilor. Am pornit cu o primă ipoteză (validată de studiu) referitoare la 

impactul semnificativ asupra sănătății publice, educației și ocupării forței de muncă pe care l-a 

avut pandemia C-19. Cu privire la deciziile și măsurile luate pentru combaterea acesteia, Guvernul 

și Parlamentul României au primit niveluri scăzute de satisfacție din partea majorității 

respondenților, după cum au confirmat cercetările. Măsurile implementate au fost percepute ca 

având oportunități scăzute și disproporționalitate față de pericolul social cu care se confruntau 

cetățenii, potrivit unei alte cifre din studiu. Deciziile luate în sectorul sănătății publice nu au fost 

potrivite realității sociale și au fost slab implementate, ducând la o satisfacție scăzută în rândul 

oamenilor. Datele furnizate de autorități prin intermediul surselor deschise (OSINT) au fost utile 

în comprehensiunea situației pandemice. Cu toate acestea, sursele primare de informare în timpul 

crizei au fost cele neoficiale, fiind preferați jurnaliştii şi internauții. 

Rezultatele studiului conduc la aserțiunea că evidențierea unei bune cooperări între 

instituțiile statului și schimbul de informații dinspre furnizor către beneficiar ar consolida 

încrederea oamenilor în informațiile furnizate de autoritățile statului. Această abordare ar putea fi 

aplicată oricăror provocări neconvenționale cu care se confruntă cetățenii unui stat, unde evoluțiile 

situaționale și noile recomandări trebuie actualizate și diseminate în mod constant. Studiul indică 

faptul că încrederea oamenilor în factorii de decizie publică ar crește semnificativ dacă procesul 

de luare a deciziilor ar fi transparent și bazat pe rapoarte de analiză de informații. 

Studiul concluzionează că expunerea în mod transparent a rapoartelor de informații care 

susțin deciziile adoptate ar crește substanțial încrederea oamenilor în actul decizional. 
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O decizie oportună, pragmatică și eficientă (în conformitate cu Managementul Modern) 

trebuie să fie justificată nu doar din punct de vedere juridic și științific, ci și ancorată în realitatea 

socială, fiind bazată pe rapoarte de intelligence calitativ, furnizat constant, care ar facilita totodată 

luarea rațională a deciziilor dintre alternativele decizionale. 

Urmare a studiului empiric aplicat se poate concluziona că transparența și expunerea 

publică a rapoartelor de intelligence care stau la baza deciziilor adoptate ar spori semnificativ 

încrederea cetățenilor în procesul decizional.  

Din observarea acestor perspective, am considerat utilă elaborarea și implementarea unui 

mecanism de sprijin al actului decizional. Astfel, în vederea îmbunătățirii mecanismului decizional 

public actual, precum și alte aspecte ale sistemului, propunem un model modern de sprijin 

informațional de la instituțiile abilitate prin lege către factorii decidenți. Mecanismul propus 

fuzionează elementele ciclului tradițional de receptare a informațiilor cu elemente actuale ale 

sistemului de Abordare Centrată pe Țintă. În plus, propunem extinderea atribuțiilor părților 

implicate în proces pentru a crea un mecanism complex. În acest model, finalizarea ciclului de 

informații nu ar trebui să fie finalul procesului, produsul de informații ar trebui integrat în procesul 

decizional, indiferent dacă este vorba despre o hotărâre publică, o măsură implementată sau o 

decizie. Astfel, produsul de informații poate fi utilizat pentru a ajuta factorii decidenți să aleagă 

cea mai bună alternativă posibilă. Acest mecanism de sprijin bidirecțional se bazează pe un sistem 

tip balansoar, în care părțile conlucrează pentru buna funcționare. 

Pentru a fi eficienți, decidenții moderni trebuie să fie deschiși la noutate și să încurajeze 

accesul, transparența și colaborarea. Este necesar un mecanism restructurat de colaborare între 

organele abilitate să informeze și factorii decizionali, în care serviciile de informații să ofere 

intelligence de înaltă calitate, bazat pe empirismul a trei sferturi de secol de analiză a modului în 

care oamenii gândesc, acționează și colaborează, iar decidenții să integreze produsul în vederea 

optimizării efectelor actului decizional. 

Dacă am argumentat mai sus că valorificarea informației înseamnă putere, atunci 

colaborarea mai multor instituții în vederea adoptării cele mai bune alternativ decizionale pare a fi 

o soluție pertinentă. 

În concluzie, managementul este eficient dacă adoptă și aplică decizii fundamentate pe 

informații de calitate, iar informația înseamnă putere, doar dacă este integrată și valorificată printr-

un management inteligent. 
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